

ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ И ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ АНГЛИЙСКОГО РАБОЧЕГО КЛАССА

Ф. Д. Волков

Весть о вооруженном восстании в Петрограде была получена в Англии вечером 25 октября (7 ноября) 1917 года. По-разному были восприняты эти сообщения различными кругами английского общества. «Ни одно событие в жизни нашего поколения,— писал Председатель исполкома Коммунистической партии Великобритании (КПВ) Г. Поллит,— не оказало такого глубокого и решающего влияния на историю мира, как то, что произошло в ноябре 1917 г. в России. Ни одно событие не породило такой любви и гордости друзей, такой ненависти и злости врагов, как титаническая Октябрьская революция»¹.

Под влиянием революции в России в Лондоне, Манчестере, Глазго и других городах, на фабриках и заводах, в угольных шахтах Шотландии, Уэльса началось стачечное движение, причем экономическая и политическая борьба переплеталась самым тесным образом. Широкие пролетарские массы, особенно рабочие Клайдской долины (Шотландия) и Южного Уэльса, открыто выступали с призывами к поддержке российского пролетариата. Лозунги Великой Октябрьской революции нашли горячий отклик в сердцах английских рабочих. На многочисленных митингах раздавались возгласы: «Долой международный империализм!», «Да здравствует Совет рабочих и солдатских депутатов и вождь русской революции Ленин!»². Среди английских трудящихся усиливалось недовольство кровавой империалистической бойней, длившейся более трех лет и уносившей сотни тысяч человеческих жизней, введением в Англии закона об обязательной воинской повинности, наступлением на права трудящихся, резким ухудшением жизненного уровня трудового народа.

Во главе движения за поддержку Октябрьской революции встали некоторые члены Британской социалистической партии, Социалистической рабочей партии, Рабочей социалистической федерации. Особенно активно выступали руководители британских шоп-стюардов (комитетов фабрично-заводских старост) — вождь шотландских рабочих, пламенный революционный агитатор, позднее член КПВ Дж. Маклин, У. Галлахер, Г. Поллит, председатель совета шоп-стюардов и рабочих комитетов А. Мак-Манус и другие. Фабрично-заводские старосты признали огромное значение Октябрьской революции для английского рабочего движения и рассматривали Советскую республику «как идеал, к которому нужно стремиться»³. В. И. Ленин высоко оценивал движение шоп-стюардов. Он назвал его «глубоко пролетарским и массовым дви-

¹ «Великая Октябрьская революция и мировое освободительное движение». М. 1958, стр. 110.

² «Известия», 3.V.1918.

³ «Протоколы I конгресса Коминтерна». М. 1919, стр. 64.

жением», а организацию шоп-стюардов — «прекрасной пролетарской организацией»⁴.

Несмотря на строжайшую политическую цензуру, введенную правительством Д. Ллойд Джорджа и направленную в первую очередь против проникновения в Англию правдивой, объективной информации о событиях в Советской России, газеты и другие органы печати, издававшиеся Британской социалистической партией, Социалистической рабочей партией и Рабочей социалистической федерацией, стремились показать «подлинный смысл Октябрьской революции и ее международное значение, особенно для рабочих всего мира»⁵. Газета «The Call», являвшаяся органом Британской социалистической партии, и орган Рабочей социалистической федерации «Worker's Dreadnought», отражавшие взгляды революционного крыла английского рабочего движения, рассказывали правду о Советской России, разоблачали ложь и лицемерие официальной консервативной и либеральной прессы. 17 ноября 1917 г. в статье «Ленинская революция» «Worker's Dreadnought» отмечала: «Русская революция, связанная с именем Ленина, была совершена для того, чтобы рабочие России не были больше униженными и угнетенными. Большевики... были той движущей силой, с помощью которой стала возможна революция...».

Английские трудящиеся приветствовали миролюбивую внешнюю политику Советского правительства и, в частности, его предложение о немедленном заключении справедливого, демократического мира без аннексий и контрибуций. «Когда мы услышали лозунг Ленина: «Хлеб и мир!», — вспоминал Г. Поллит, — то мы сразу почувствовали, что это подлинно мировой лозунг. Он совершенно точно отображал то, к чему так жадно стремились измученные войной рабочие»⁶. Основная масса английских трудящихся, указывал У. Галлахер, «твердо усвоила одно: русские рабочие взяли власть, они свергли капиталистов и сейчас активно готовятся к тому, чтобы закончить войну и начать перестройку своего общества»⁷. Понимание того факта, что первое в мире государство диктатуры пролетариата является центром мирового революционного движения, газета «The Call» выразила следующим образом: «Сейчас в России есть правительство, которое не только говорит о благах мира, но и приступает к переговорам о немедленном мире. Героическая борьба, которую ведут большевики, не только борьба за победу русского рабочего класса, это борьба за победу рабочих во всем мире»⁸.

Рабочие Англии настойчиво требовали от правительства Ллойд Джорджа немедленно принять советское предложение о мире, которое империалистам не удалось скрыть от трудового народа. По всей стране проходили грандиозные массовые митинги и демонстрации в поддержку мирной политики Советского правительства. Такие митинги состоялись 15, 16, 17 ноября 1917 г. в Портсмуте⁹. 14 января 1918 г. на собрании членов тред-юнионов в Глазго была принята резолюция в поддержку ленинского декрета о мире. «Мы... требуем, — говорилось в ней, — чтобы правительство созвало международную конференцию для немедленного обсуждения условий заключения мира»¹⁰. В Глазго 27 января 1918 г. рабочие организовали 30-тысячную демонстрацию с требованием мира. В конце января 1918 г. здесь прошли и другие митинги и демонстрации, участники которых приняли общую резолюцию

⁴ В. И. Ленин ПСС. Т. 41, стр. 200, 266.

⁵ Г. Поллит. Октябрьская революция и английское рабочее движение. «Вопросы истории КПСС», 1957, № 1, стр. 57.

⁶ «Красный интернационал профсоюзов», 1927, № 10, стр. 355.

⁷ W. Gallacher. Revolt on the Clyde. L. 1949, p. 75.

⁸ «The Call», 13.XII.1917.

⁹ «Parliamentary Debates. House of Commons. 1917». Vol. 100, col. 42.

¹⁰ «Великая Октябрьская революция и мировое освободительное движение», стр. 101.

в поддержку Советской России: «Мы горячо одобряем установление социалистического правительства в России... Мы клянемся бороться за те же цели — свержение капиталистического строя и создание социалистической республики»¹¹. 27 января 1918 г. состоялся 10-тысячный митинг в Лондоне. Собравшиеся потребовали от правительства Англии одобрить советские мирные предложения. Подобные митинги были организованы в Манчестере и других городах¹². Рабочие Шотландии тоже добивались того, «чтобы английское правительство немедленно приняло советское предложение о мире»¹³.

В Англии уже спустя несколько недель после победы Октябрьской революции началось широкое движение в защиту Советской страны, проходившее под лозунгом «Руки прочь от Советской России!». «Наш народ помнит о том, — отмечал Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев 14 февраля 1975 г. во время англо-советских переговоров, — что в первые, самые трудные годы существования Советского государства английский пролетариат выступил против империалистического вмешательства в дела нашей страны, провозгласив лозунг: «Руки прочь от Советской России!»¹⁴. Это движение ставило перед собой две основные цели: добиться невмешательства капиталистических стран во внутренние дела Советской России и установить нормальные торговые и дипломатические отношения с нею. Особенно активны были члены низовых организаций лейбористской партии и тред-юнионов, которые вопреки предательской политике своих лидеров выступали как союзники трудящихся Советской страны, как члены международной армии пролетариата. На стороне Советской власти были симпатии не только рабочего класса, но и «широких кругов буржуазной интеллигенции»¹⁵. «Россия, — писал Г. Уэллс, — во всяком случае освободилась от своего монархического хлама, и она положит начало новому миру»¹⁶. Революцию в России и ее вождя В. И. Ленина приветствовал Б. Шоу.

«Великой бедой и великой опасностью»¹⁷, на которую указывал В. И. Ленин, было отсутствие в тот период в Англии (как и в других странах) передовой пролетарской партии, которая была бы в состоянии осуществлять классовую политику и вести рабочий класс на штурм твердынь капитала.

Многоопытные в деле обмана рабочего класса праволейбористские лидеры Р. Макдональд, Д. Томас, Ф. Сноуден, А. Гендерсон стремились спасти капитализм, удержать за собой руководство рабочим классом, обмануть английских трудящихся, выдавая свою буржуазную политику за политику рабочего класса. Лидеры Независимой рабочей партии, независимой от рабочих, но весьма зависимой от капиталистов, пытались клеветой, дезинформацией и запугиванием ослабить влияние Великой Октябрьской социалистической революции на английских трудящихся.

Предложение Советского правительства о заключении всеобщего, справедливого, демократического мира было встречено в штыки не только английской буржуазией, но и ее оруженосцами из консервативной, либеральной и лейбористской партий. Вопреки воле членов низовых организаций лейбористской партии и тред-юнионов праволейбористские лидеры Р. Макдональд, А. Гендерсон и другие выступали за продолжение войны, против мирной политики Советского правитель-

¹¹ «Labour Leader», 31. I. 1918.

¹² «Worker's Dreadnought», 6. IV. 1918.

¹³ Т. Велл. Pioneering Days. L. 1941, pp. 304—305.

¹⁴ «Документы и материалы советско-английских переговоров в Москве 13—17 февраля 1975 г.». М. 1975, стр. 14—15.

¹⁵ В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 350.

¹⁶ «Sunday Evening Telegram», 11. XI. 1917.

¹⁷ В. И. Ленин. ПСС. Т. 37, стр. 110.

ства. Деятели правых лейбористов Клайнс, Барнс, Робертс входили в состав коалиционного правительства Ллойд Джорджа и были ответственны за политику войны и интервенции. Если государство силой подавляло революционное и национально-освободительное движение в Британской империи, то правейбористские лидеры ослабляли и разъединяли рабочее движение, идейно подчиняли его буржуазии. Будучи ярыми противниками подлинно революционной борьбы рабочего класса, они являлись открытыми врагами Советской страны. Они «заняли,— по словам видного деятеля английской компартии Э. Бэрнса,— враждебную позицию по отношению к Октябрьской революции и вели пропаганду против большевиков и диктатуры пролетариата»¹⁸. Они активно боролись против мирной политики Советского правительства, стремясь сорвать антивоенные выступления английских трудящихся. Ф. Сноуден вместе с ярым реакционером из консервативной партии Джойнсоном Хиксом требовал в ноябре 1917 г. специально обсудить вопрос «об акциях правительства в отношении политической пропаганды и меры... пресечения действий защитников мира»¹⁹. Р. Макдональд призвал английских империалистов «спасти Россию... от революции»²⁰. А. Гендерсон, выступая на конференции национального союза шотландских горняков, характеризовал Октябрьскую революцию в России как «ужасный момент»²¹. В донесении одного из чиновников, Дж. Барнса, военному кабинету подчеркивалось: «Наиболее ответственные лидеры лейбористской партии становятся в настоящее время все более настроенными антибольшевистски и громко обсуждают вопрос о борьбе с большевиками в Англии»²². Таким образом, в Англии возник единый фронт борьбы против Октябрьской революции — от консерваторов до правых социалистов.

Английские империалисты совместно с империалистами других стран явились активными организаторами и участниками открытой интервенции в Советскую Россию, начавшейся в марте 1918 года. Они боролись против Советской страны и путем замаскированной интервенции, разжигая гражданскую войну, оказывая военную и финансовую поддержку контрреволюции.

Вооруженная интервенция в Советскую страну вызвала усиление забастовочного движения в Англии, выдвигавшего не только экономические, но и политические требования. В 1918 г. бастовали рабочие Глазго, Ковентри и Бирмингема, руководимые шоп-стюардами, ланкаширские текстильщики, железнодорожники Северной Англии, Южного Уэльса и Лондона. Буржуазная печать с тревогой писала, что во главе этих стачек стоят большевики²³. Число бастовавших английских рабочих в 1918 г. составило 1116 тыс. человек, или почти в два раза больше, чем в 1913 году²⁴. Летом 1918 г. возникли волнения в британском флоте. На кораблях и военно-морских базах создавались матросские комитеты, приступившие к подготовке всеобщей стачки в военноморском флоте. Перепуганное правительство вынуждено было повысить жалованье матросам, улучшить их питание. Лица, арестованные за активное участие в движении моряков, были освобождены. Этими мерами движение матросов было несколько ослаблено²⁵.

¹⁸ Э. Бэрнс. Влияние Октябрьской революции на рабочий класс и революционное движение в Англии. М. 1957, стр. 9—10.

¹⁹ «Parliamentary Debates. House of Commons, 1917». Vol. 99, col. 559.

²⁰ Ibid. Vol. 103, col. 47.

²¹ «Morning Post», 9.XI.1917.

²² «Public Record Office. War Cabinet». Vol. 66, p. 45.

²³ «Reynolds' News Paper», 18.VIII.1918.

²⁴ «Мировые экономические кризисы 1848—1935 гг.». Т. 1. М. 1937, стр. 318.

²⁵ См. А. С. Черняев. Революционный подъем рабочего движения в Англии в 1917—1920 годах и предательство лейбористских лидеров. «Вопросы истории», 1953, № 1, стр. 68.

Вопреки праволейбористским и тред-юнионистским лидерам 18 января 1919 г. в Лондоне собралась национальная конференция под девизом «Руки прочь от Советской России!», созванная Лондонским рабочим комитетом, Британской социалистической партией, Социалистической рабочей партией, организацией «Индустриальные рабочие мира». На конференции присутствовали представители шоп-стюардов Лондона, Барроу, низовых организаций лейбористской партии и тред-юнионов Вульвича, Хаммерсмита и других городов, кооперативных организаций и ячеек Независимой рабочей партии²⁶. На конференции по предложению Г. Поллита была принята резолюция, требующая от английского правительства под угрозой всеобщей стачки безоговорочного прекращения интервенции в Советскую страну²⁷. Участники конференции избрали комитет из 15 человек для проведения агитации против интервенции, в который вошли Г. Поллит и С. Панкхерст. Конференция также выпустила обращение, призывавшее к созданию комитетов «Руки прочь от Советской России!» и организации в стране массовых митингов²⁸. Проведенная по всей Англии кампания под лозунгом «Руки прочь от Советской России!» оказала сильное влияние на рабочее движение²⁹.

Особенно энергично в поддержку Советской России выступали революционные рабочие промышленного района Клайда (Шотландия). 27 января началась стачка в Глазго. На следующий день в ней принял участие весь Клайдский район — бастовало 100 тыс. докеров, механиков, кораблестроителей. 31 января в Глазго, на Джордж-сквере, произошло открытое столкновение стачечников с полицией и войсками. Примеру Клайда и Глазго последовали трудящиеся Лондона, Белфаста, Саутгемптона, Эдинбурга и других городов. В начале 1919 г. в борьбу против интервенции в Советскую Россию включился новый мощный отряд английского пролетариата — шахтеры. В январе 1919 г. федерация шахтеров в Саутпорте приняла резолюцию, в которой осуждала анти-советскую политику английского правительства и требовала немедленного вывода английских войск из Советской России. Федерация уполномочила свой исполком договориться с железнодорожниками и транспортниками о совместных действиях, если правительство не согласится с этим требованием³⁰. 26 марта конференция федерации шахтеров в своей резолюции требовала отозвать британские войска из России, снять блокаду Советской страны. В случае отказа правительства принять эти требования было решено перейти к «прямым действиям», то есть к всеобщей политической стачке³¹. Исполком «тройственного союза» (шахтеров, транспортников и железнодорожников) постановил поддержать требования шахтеров и добиваться созыва конгресса тред-юнионов для организации всеобщей стачки протеста против интервенции.

Идея всеанглийской забастовки против интервенции в Советскую Россию получила широкое распространение среди трудящихся Англии. Вслед за шахтерами против интервенции выступил всеобщий союз текстильщиков, союз машинистов, механиков и кочегаров³². В апреле 1919 г. шоп-стюардами и Социал-демократической федерацией в Лондоне была организована демонстрация под лозунгами прекращения интервенции в Советскую Россию³³. В Лондоне, Глазго и других городах состоялись мощные первомайские демонстрации в защиту русской револю-

²⁶ «Правда», 24.VIII.1967.

²⁷ Г. Поллит. Указ. соч., стр. 61.

²⁸ См. Э. Бэрнс. Указ. соч., стр. 13.

²⁹ Г. Поллит. Указ. соч., стр. 62.

³⁰ «Manchester Guardian», 19.II.1919.

³¹ «Коммунистический Интернационал», 1919, № 3, стр. 399.

³² «Manchester Guardian», 15.VII.1919.

³³ «Worker's Dreadnought», 5.IV.1919.

нии. Участники ежегодной конференции машиностроителей и судостроителей Клайда в мае 1919 г. протестовали против секретного приказа Черчилля по армии, в котором он ориентировал командование на отправку новых военных контингентов в Советскую Россию. Делегаты конференции требовали объявить всеобщую стачку, чтобы заставить правительство отозвать свои интервенционистские войска³⁴. В это же время Совет тред-юнионов Брэдфорда принял резолюцию, в которой призывал создавать объединенные рабочие и солдатские комитеты. «Рабочие и солдатские комитеты,— указывалось в резолюции,— вот ответ поджигателю войны Черчиллю»³⁵.

В ходе этой борьбы английские трудящиеся все более широко выдвигали лозунг «прямых действий». В июне 1919 г. руководители союза горняков заявили, что, если правительство не изменит своей политики в отношении Советской России, «тройственный союз» использует всю «свою промышленную мощь», то есть начнет стачку. Под давлением низовых профсоюзных организаций «тройственного союза» на состоявшейся 25—27 июня 1919 г. ежегодной конференции лейбористской партии в Саутпорте было подано 1 835 тыс. голосов (против 935 тыс.) за немедленную стачку солидарности с Советской Россией³⁶. Праволейбористские и профсоюзные лидеры не могли подавить активность трудящихся масс в низовых организациях лейбористской партии и тред-юнионов, требовавших «прямых действий» в защиту Советской России. Конгресс тред-юнионов, который состоялся в сентябре 1919 г., отверг предложенную Ф. Шоу резолюцию, осуждавшую политические забастовки, и решил созвать чрезвычайный конгресс для рассмотрения вопроса об организации забастовок, если правительство не прекратит интервенцию³⁷.

По всей Англии проходили митинги, демонстрации, стачки в поддержку Советской России. В конце сентября — начале октября 1919 г. вспыхнула грандиозная стачка железнодорожников, в которой участвовало около 400 тыс. человек. Все железные дороги были парализованы, хозяйственная жизнь страны замерла. Бастующие железнодорожники требовали от правительства прекратить антисоветскую интервенцию, призывали рабочих не перевозить вооружение и снаряжение для войск³⁸. Транспортные рабочие отказывались грузить оружие и снаряжение, предназначенные для отправки силам русской контрреволюции, портили артиллерийские орудия. Сразу же после стачки железнодорожников в декабре 1919 г. был созван внеочередной конгресс тред-юнионов. Делегаты его заявляли, что они готовы производить оружие для пролетариата Советской России, но никогда не дадут его палачам русского народа. Конгресс потребовал от правительства прекращения интервенции, снятия блокады Страны Советов³⁹.

Сила невиданного в истории Англии размаха стачечного движения в 1919 г., в котором участвовало почти 2,5 млн. человек⁴⁰, характеризовалась не только его массовостью, но и чувством глубокой классовой солидарности, возросшей под влиянием Октябрьской революции. Движение под лозунгом «Руки прочь от Советской России!», начало которому положила национальная конференция 18 января 1919 г., охватило широкие демократические силы английского народа и способствовало прекращению открытой, а затем и замаскированной английской интер-

³⁴ «Daily Herald», 15.V.1919.

³⁵ «Daily Herald», 6.V.1919.

³⁶ W. P. and Z. Coates. Armed Intervention in Russia. 1918—1922. L. 1935, pp. 142, 145.

³⁷ См. «Коммунистический Интернационал», 1919, № 6, стр. 993.

³⁸ R. Fox. The Class Struggle in Britain in the Epoch of Imperialism 1914—1923. Vol. II. L. 1933, pp. 46—47.

³⁹ «Daily Herald», 11.XII.1919.

⁴⁰ Ю. Кучинский. История условий труда в Великобритании и Британской империи. М. 1948, стр. 163.

венции против Страны Советов. В сентябре 1919 г. по инициативе федерации шахтеров, транспортников и железнодорожников был создан национальный комитет «Руки прочь от Советской России!». В его состав вошли представители шоп-стюардов Т. Манн, У. Галлахер, члены Британской социалистической партии и другие представители революционного крыла рабочего движения. Комитет организовывал митинги протеста, призывал низовые организации лейбористской партии и тред-юнионов бороться против интервенции и блокады, за признание Советского правительства. Тысячи рабочих Лондона, Манчестера, Глазго, Бирмингема, Бристоля, Кардиффа и других городов Англии стекались на митинги протеста против интервенции. Комитет «Руки прочь от Советской России!» сыграл значительную роль в объединении прогрессивной интеллигенции, в движении солидарности с Советской страной, особенно на первом этапе своей деятельности, когда он ставил вопрос «о прямых действиях» — всеобщей стачке с целью заставить правительство прекратить антисоветскую интервенцию.

Движение английских трудящихся в защиту Советской России, широкий размах стачечной борьбы, волнения как во внутренних гарнизонах, так и среди солдат интервенционистских войск — все это свидетельствовало о подъеме революционного движения в Англии. Не случайно 1919 год называют «годом штурма», а Г. Поллит назвал его «годом великих революционных возможностей»⁴¹.

Важным фактором революционного подъема в стране было разложение армии. Английские солдаты не хотели более проливать кровь на полях мировой войны, выступали за демобилизацию. Особенно велико было их нежелание воевать против Советской республики. Связывая задержку демобилизации с развертыванием интервенции в Советскую Россию, они требовали вывода английских войск из Советской страны. В январе 1919 г. имели место неоднократные случаи неповиновения солдат командованию в Дувре, Брайтоне, Белфасте, Глазго, Лутене и других городах⁴². В конце января вспыхнуло восстание 2 тыс. английских солдат в Кале. Восставшие создали Совет солдатских депутатов⁴³. К ним присоединились рабочие. Солдатские ротные и полевые комитеты по «русскому образцу» создавались во многих военных лагерях Англии⁴⁴. Был основан национальный «Союз солдат, матросов и летчиков». Солдаты и матросы выступали за вывод интервенционистских войск из Советской России. Солдаты военного лагеря близ Ливерпуля, собравшиеся под красным знаменем на митинг, требовали демобилизации. Для усмирения их были вызваны конногвардейские войска. Произошло настоящее сражение. Только с приходом подкреплений солдат удалось разоружить⁴⁵.

Под влиянием широкого движения солидарности английских трудящихся имели место неоднократные случаи протеста солдат против отправки их в Советскую Россию. Дело доходило до открытых восстаний. Революционные выступления начались в военно-морском флоте. В январе 1919 г. в порту Розит вспыхнуло восстание матросов эскадры, направляемой в Балтийское море. Моряки флагманского судна «Куин Элизабет» отказались участвовать в войне против Советской страны⁴⁶. В феврале солдаты гарнизона в Блэкиле не подчинились приказу командования об отправке их в Архангельск и потребовали отвода всех английских военных отрядов из Советской России⁴⁷. В конце августа в

⁴¹ Г. Поллит. Очерки английского профдвижения. М. 1925, стр. 10.

⁴² «The Call», 16.I, 3.IV.1919.

⁴³ См. П. В. Гурович. Подъем рабочего движения в Англии в 1918—1921 гг. М. 1956, стр. 75.

⁴⁴ R. Fox. Op. cit., p. 44.

⁴⁵ «The Call», 3.IV.1919.

⁴⁶ «Worker's Dreadnought», 6.II.1919.

⁴⁷ См. R. Fox. Op. cit., p. 44.

Саутгемптоне было арестовано 300 солдат за отказ воевать против Советской России⁴⁸. Набоков, бывший поверенный в делах царского и Временного правительств в Лондоне, в телеграмме омскому «правительству» Колчака признавал, что «политические препятствия к посылке крупных союзных сил в Россию огромны, в особенности в Англии»⁴⁹. Речь шла о противодействии английских трудящихся интервенционистской политике английских империалистов в отношении Советской России. Другой бывший царский дипломат, С. Д. Сазонов, в телеграмме из Парижа, посланной 15 сентября 1919 г., сообщал в Омск, что «осложняющееся внутреннее положение создает... Великобританскому правительству все большие затруднения»⁵⁰. Таким «затруднением» была борьба английских трудящихся против посылки оружия и снаряжения русской контрреволюции, против отправки английских войск в Советскую Россию. В конце ноября Сазонов доносил из Парижа в Омск: «Оказываемая нам союзниками помощь против большевиков до сих пор тормозилась главным образом необходимостью для правительства считаться с возражениями левых кругов в Западной Европе»⁵¹.

Рабочие и крестьяне Англии, одетые в солдатские шинели и оказавшиеся в составе интервенционистских войск, под влиянием действенной агитации русских коммунистов начали понимать, что империалистическое правительство вкупе с правосоциалистическими лидерами обмануло их, послав воевать против русских рабочих и крестьян. Поэтому среди английских войск, находившихся на фронтах севера и юга России и в Сибири, росли антиинтервенционистские выступления. В конце января 1919 г. восстали английские солдаты на станции Кандалакша. В феврале 1919 г. вспыхнули волнения в одной из английских частей, прибывших из Мурманска в Архангельск. Восстание было жестоко подавлено, его организаторы расстреляны⁵². В феврале 1919 г. английские солдаты сожгли военный склад в Мурманске. 27 февраля 1919 г. роты «А» и «D» Йоркширского полка отказались выступить на передовые позиции Северного фронта. 7 июля восстали солдаты 3-й роты 1-го батальона «Славяно-британского легиона», являвшегося смешанным отрядом английских и белогвардейских войск. В архангельской тюрьме сидело много английских солдат, отказывавшихся расстреливать советских военнопленных⁵³. Такого рода выступления происходили и на юге России. В марте 1919 г. войска Антанты отказались от войны с советскими трудящимися в Херсоне и Николаеве. Шло разложение английских оккупационных войск в Баку. Тогда же начались революционные выступления матросов на кораблях британского военного флота, посланных с интервенционистскими целями в советские воды. В июле 1919 г. вспыхнуло восстание на трех английских военных кораблях в Балтийском море — матросы отказались воевать против революционной России. Почти одновременно был поднят красный флаг на английском военном корабле «Килнсайд». На фронтах гражданской войны были случаи братания английских солдат с красноармейцами.

Все возрастающее движение солидарности английского рабочего класса со Страной Советов, протесты английских солдат и матросов, измученных войной и не желавших воевать с рабочими и крестьянами России, успехи Красной Армии, громившей интервентов,— все это заставило английское правительство принять решение об отзыве «всех британских сил» из России «как можно скорее»⁵⁴. Летом 1919 г. Чер-

⁴⁸ «L'Humanité», 27.VIII.1919.

⁴⁹ ЦГАОР, ф. 200, оп. 4, д. 75, л. 31.

⁵⁰ ЦГАОР, ф. 200, оп. 3, д. 7, л. 150.

⁵¹ Там же, л. 180.

⁵² «Papers Relating to the Foreign Relations of the United States. 1919. Russia». Washington. 1932, pp. 620—621.

⁵³ «Наша война» (орган 6-й армии Северного фронта), 31.VIII.1919.

⁵⁴ «Public Record Office. War Cabinet», 24/88, p. 198.

чилль сообщал Колчаку «о неизбежности вследствие настроения рабочих постепенного отзыва... (английских.— Ф. В.) войск со всех фронтов»⁵⁵.

Могучие удары Красной Армии, нанесенные белогвардейцам и интервентам, международная солидарность трудящихся заставили английских интервентов бежать с севера и юга России, из Сибири и Прибалтики. К октябрю — ноябрю 1919 г. войска английских интервентов были выведены из Советской России.

Активную роль сыграли английские трудящиеся в предотвращении новой интервенции в Советскую Россию в период польско-советской войны. Как только стало известно о готовящемся вмешательстве английских империалистов в этот конфликт, по всей стране прокатилась волна митингов и демонстраций протеста. «Широкие массы британского народа, — вынуждена была признать 11 мая 1920 г. лейбористская газета «Daily Herald», — рассматривают новую польскую войну как преступление против человечества». Первомайские листовки, выпущенные комитетом «Руки прочь от Советской России!», призывали к однодневной забастовке в «защиту русских рабочих и солдат» и требовали «мира с Россией»⁵⁶. По всей Англии бастовало более 8 млн. человек. Забастовки и грандиозные демонстрации протеста прошли в Манчестере, Глазго, Ливерпуле, Бирмингеме и других городах⁵⁷. «Теперь все надежды, симпатии и энтузиазм, которые русская революция породила в сердцах английских рабочих, — писали английские прогрессивные деятели Л. Мортон и Дж. Тэйт, — сконцентрированы на одной жизненно важной и практической задаче — задержать суда, перевозящие вооружение для Польши. Это был исторический час в жизни рабочих Темзы»⁵⁸. Еще до организационного оформления Коммунистической партии Великобритании коммунисты возглавили борьбу трудящихся в поддержку Советской России. В частности, группа коммунистов во главе с Г. Поллитом, члены Британской социалистической партии, шоп-стюарды провели большую работу среди рабочих лондонских доков и призвали докеров к новой форме классовой борьбы — политической стачке. В мае 1920 г. вопреки предательской политике праволейбористских и тред-юнионистских лидеров была проведена стачка докеров и моряков. Они отказались грузить оружие, направляемое в Польшу. 10 мая лондонские докеры отказались грузить на пароход «Джолли Джордж» оружие для Польши, которое должно было использоваться для борьбы с Советской Россией⁵⁹. Оружие было возвращено на склад, причем на одном из ящиков осталась наклейка «Руки прочь от Советской России!». «Она была маленькой, — писал Г. Поллит, — но в тот день она стала достаточно большой, чтобы о ней прочитали во всем мире»⁶⁰.

Эта победа придала движению солидарности с Советской Россией новые силы. 18 мая конференция докеров Плимута приветствовала революционные действия своих лондонских товарищей и, в свою очередь, постановила: «Ни одного пенса, ни одной винтовки для продолжения войны против Страны Советов»⁶¹. Подобное же решение было принято докерами Тайна, Глазго и других портовых городов. Докеры Гуллы также следили, чтобы не отправлялось вооружение в Польшу. Они заявляли, что война против Советской России — «одно из самых худших преступлений»⁶². 21 мая на съезде ассоциации железнодорожных слу-

⁵⁵ ЦГАОР, ф. 200, оп. 3, д. 85.

⁵⁶ «Labour Leader», 20.V.1920.

⁵⁷ «The Call», 6.V.1920; «Worker's Dreadnought», 8.V.1920.

⁵⁸ L. Morton and G. Tate. The British Labor Movement 1770--1920. A History. L. 1956, p. 287.

⁵⁹ «Worker's Dreadnought», 15.V.1920.

⁶⁰ H. Pollitt. Serving my Time. L. 1950, p. 116.

⁶¹ Ф. Д. Волков. Крах английской политики интервенции и дипломатической изоляции Советского государства. М. 1954, стр. 162.

⁶² «The Call», 20.V.1920.

жащих в Скарборо была единогласно принята резолюция, требующая прекращения английской помощи буржуазно-помещичьей Польше⁶³. Под нажимом рядовых членов тред-юнионов исполком союза железнодорожников принял такую же резолюцию. В местные отделения тред-юнионов была отправлена инструкция с предложением последовать примеру докеров не грузить оружие и военное снаряжение, «которые направляются в помощь Польше против России»⁶⁴. В конце мая в Лондоне состоялись представительные манифестации, на которых ораторы резко выступали против нападения буржуазно-помещичьей Польши на Советскую Россию, против отправки вооружения белополякам. 1 июля рабочие железнодорожной станции Кинг-Кросстейшен отказались отправить поезд с оружием для Польши⁶⁵. В августе 1920 г. в Глазго комитетом шоп-стюардов был проведен многолюдный митинг. Участники его приняли резолюцию о необходимости борьбы за заключение мира с Советской Россией⁶⁶.

Все усиливающееся движение масс вынудило лейбористских и тред-юнионистских лидеров присоединиться к движению протеста, с тем чтобы помешать ему принять открыто революционный характер. Под нажимом рядовых членов Британский конгресс тред-юнионов в июле 1920 г. подавляющим большинством голосов был вынужден принять резолюцию, призывавшую к объявлению забастовки в случае продолжения вмешательства Англии в польско-советскую войну⁶⁷. Под влиянием рядовых членов лейбористской партии и тред-юнионов ежегодная конференция лейбористской партии, проходившая с 22 по 25 июля 1920 г. в Скарборо, приняла резолюцию, призывавшую правительство Англии, Франции и других стран воздержаться от нападения на Советскую Россию. Однако Э. Бевин фактически провалил добавление к резолюции о немедленном мире с Советской Россией. Реакционные лидеры лейбористской партии и тред-юнионов Р. Макдональд, Д. Томас, Ф. Сноуден, Э. Бевин и другие пытались всячески свернуть движение солидарности с Советской Россией.

Подлинными и последовательными борцами против интервенции в Советскую Россию были английский пролетариат и его авангард — Коммунистическая партия Великобритании, основанная в августе 1920 года. В начале августа 1920 г. рабочий класс решительно выступил против угрозы открытой войны против Советского государства со стороны Англии в связи с наступлением Красной Армии в Польше. По всей Англии 6 августа прокатилась волна митингов и собраний, участники которых протестовали против агрессивной политики правительства Ллойд Джорджа — Черчилля. Докеры, железнодорожники, транспортники энергично боролись за предотвращение войны против Советской России. Только что созданная КПВ выпустила свое первое обращение, в котором рекомендовала коммунистам на митингах выдвигать требование об объявлении всеобщей забастовки в случае начала такой войны⁶⁸. Вместе с комитетом «Руки прочь от Советской России!» компартия призвала рабочих в ближайшее воскресенье провести демонстрацию протеста против антисоветской интервенции. 7 августа 1920 г. Центральный Комитет КПВ издал манифест, в котором были сформулированы требования к правительству: немедленно отозвать все английские войска и отказаться от помощи Польше. В манифесте впервые в истории английского рабочего движения было выдвинуто предложение о создании единого пролетарского центра борьбы — Центрального совета действия⁶⁹.

⁶³ «Manchester Guardian», 22.V.1920.

⁶⁴ «Daily Herald», 22.V.1920.

⁶⁵ «Morning Post», 6.VII.1920; «Daily Herald», 6.VII.1920.

⁶⁶ «Daily Herald», 9.VIII.1920.

⁶⁷ W. P. and Z. Coates. A History of Anglo-Soviet Relations. Vol. I. L. 1943, p. 36.

⁶⁸ L. Morton and G. Tate. Op. cit., p. 288.

⁶⁹ «Daily Herald», 8.VIII.1920.

Призыв компартии встретил горячий отклик трудящихся. В воскресенье 8 августа по всей стране прошли многочисленные митинги и демонстрации протеста. Собравшиеся на митинге шахтеры Глазго выступили против подготовки войны с Советской Россией. Они обязались использовать всю свою «промышленную мощь», то есть стачку, чтобы предотвратить производство и транспортировку оружия, которое может быть обращено против Страны Советов. Рабочие, собравшиеся на многолюдном митинге в Ноттингеме, угрожали правительству в случае продолжения интервенции «остановить все железные дороги, шахты и всю промышленность страны». Трудящиеся открыто заявляли, что, если английское правительство начнет войну с Советской Россией, «тогда оно встретится с другой войной — войной рабочих против капитала»⁷⁰.

Участники многолюдных демонстраций в Ливерпуле, Бирмингеме, Шеффилде и других городах, выступая против интервенции, требовали создания Советов действия. Праволейбористские и тред-юнионистские деятели, опасаясь расширения этого движения, стремились выхолостить его революционное содержание, его антиимпериалистическую направленность. Однако под давлением массового движения трудящихся 9 августа чрезвычайная конференция парламентской группы и исполкома лейбористской партии, парламентского комитета БКТ вынуждена была принять решение об объявлении всеобщей стачки в случае выступления Англии против Советской России. Для осуществления этого решения предполагалось создать национальный Совет действия⁷¹. Английские рабочие, как позднее писал У. Галлахер, приступили к созданию Советов действия «для борьбы с безумной идеей интервентов»⁷². «Все английские меньшевики, — говорил позднее В. И. Ленин о создании Совета действия, — которые еще более подлы, чем меньшевики русские, ... даже они должны были объединиться, потому что этого требовали рабочие, а рабочие Англии сказали: «Мы войны против России не допустим!»⁷³.

13 августа 1920 г. на национальной конференции политических и профсоюзных организаций Англии, на которой присутствовали 1 044 делегата, представлявших 6 млн. организованных рабочих, был создан Совет действия. Он был уполномочен организовать всеобщую стачку в случае объявления Англией войны Советской России. На конференции раздавались возгласы: «Мир или революция!», «Власть Совету действия!»⁷⁴. Было решено, что Совет действия будет существовать до тех пор, пока не последует полного признания Советской России и установления с нею нормальных торговых отношений. Создание Совета действия было революционным актом. Он объединял рабочих без различия партий. В. И. Ленин характеризовал его создание как «великий переворот во всей английской политике», когда рядом с парламентом возник Совет действия, опирающийся на тред-юнионы. «Это не называлось Советами, но по существу, — указывал В. И. Ленин, — это то же самое»⁷⁵.

Помимо лондонского — центрального Совета действия, трудящиеся Англии, руководимые чувством классовой солидарности, создали 350 местных Советов действия в крупных промышленных центрах и других городах страны. Местные Советы действия активно готовились к проведению всеобщей стачки. Правда, воспользовавшись слабостью и неопытностью компартии, правые деятели лейбористской партии и тред-

⁷⁰ «Daily Herald», 9.VIII.1920.

⁷¹ «Daily Herald», 10.VIII.1920.

⁷² «Великая Октябрьская революция и мировое освободительное движение», стр. 108.

⁷³ В. И. Ленин. ПСС. Т. 41, стр. 355.

⁷⁴ См. П. Гурович. Советы действия в Англии в 1920 году. «Вопросы истории», 1947, № 4, стр. 49—50.

⁷⁵ В. И. Ленин. ПСС. Т. 41, стр. 326, 327.

юнионов постарались захватить руководство в национальном и местных Советах действия. Макдональд, Томас, Сноуден, Гендерсон, Бевин и другие делали все возможное, чтобы ослабить революционный характер движения английских рабочих, направить его в русло реформизма. Однако, несмотря на все их усилия, создание Советов действия, многие из которых находились под влиянием и руководством коммунистов, членов низовых организаций лейбористской партии, было большим успехом революционных сил в рабочем движении.

Британский рабочий класс самым активным образом влиял на внешнюю политику английского правительства, угрожал ему всеобщей стачкой в случае войны с Советской Россией. Профсоюз моряков Глазго направил ультиматум правительству: «Мир за границей или война здесь!»⁷⁶. Английские рабочие, по словам В. И. Ленина, начали делать международную политику, и «они делают ее так, как делают большевики в России»⁷⁷. Под угрозой всеобщей стачки и других активных действий многомиллионных масс английских трудящихся правительство Ллойд Джорджа отказалось от своих замыслов. В. И. Ленин считал движение английского пролетариата в защиту Советской России одной из наиболее замечательных боевых страниц в истории рабочего движения и классовой борьбы в Англии. «Мы,— говорил он в октябре 1920 г.,— добрались до английского пролетариата и подняли его движение на небывалую высоту, на совершенно новую ступень революции»⁷⁸.

Мощные выступления под лозунгом «Руки прочь от Советской России!» способствовали росту политической сознательности и организованности передовых представителей британского рабочего класса. «Движение солидарности с Октябрьской революцией,— писал Дж. Голлан,— и движение за создание коммунистической партии в Англии развивались в едином процессе»⁷⁹. Именно в условиях бурно нараставшего массового революционного движения в 1920 г. и возникла в Англии подлинно пролетарская партия. «Октябрьская революция доказала английскому рабочему классу,— писал Э. Бэрнс,— необходимость создания партии, основанной на принципах марксизма, партии, неразрывно связанной с массами, ибо только такая партия могла обеспечить революционное руководство рабочему классу на всех стадиях борьбы»⁸⁰. Объединение революционных социалистов и создание компартии стало, по словам У. Галлахера, «главной проблемой английского рабочего движения»⁸¹. Октябрьская революция, уроки успешной борьбы рабочих и крестьян России за власть явились важнейшими факторами, ускорившими создание КПВ. «Грандиозные события русской революции,— писал Г. Поллит,— имели колоссальное влияние на дальнейшее развитие английского рабочего движения. Опыт наших русских товарищей показал революционным рабочим Англии всю бесплодность организационной распыленности»⁸².

Коммунистическое движение возникло в Англии задолго до создания компартии. Участники его принадлежали к разнообразным организациям: Британской социалистической партии, Социалистической рабочей партии, Рабочей социалистической федерации, Социалистическому обществу Южного Уэльса и т. д. Эти организации выступали в защиту завоеваний Октябрьской революции, организовывали движение «Руки прочь от Советской России!». Однако они представляли собой лишь небольшие группы единомышленников. Революционные руководи-

⁷⁶ «Daily Herald», 11.VIII.1920.

⁷⁷ В. И. Ленин. ПСС. Т. 41, стр. 356.

⁷⁸ Там же, стр. 283.

⁷⁹ «Правда», 24.VIII.1967.

⁸⁰ Э. Бэрнс. Указ. соч., стр. 16.

⁸¹ «Великая Октябрьская революция и мировое освободительное движение», стр. 106.

⁸² «Красный интернационал профсоюзов», 1927, № 10, стр. 357.

тели передовых английских рабочих А. Мак-Манус, У. Галлахер, Г. Поллит, Т. Белл, Дж. Маклин еще не выработали твердой линии революционной пролетарской политики и тактики в борьбе против войны, за мир и демократию.

В начале 1919 г. были сделаны первые шаги к объединению революционных элементов из указанных социалистических групп в единую партию. В апреле 1919 г. представители Британской социалистической партии, Социалистической рабочей партии, Рабочей социалистической федерации и Социалистического общества Южного Уэльса начали с этой целью переговоры в Лондоне⁸³. Эти социалистические группы вступали за диктатуру пролетариата, за вступление в III Интернационал и в защиту завоеваний Октябрьской революции. Однако между ними, в особенности между Британской социалистической партией и Социалистической рабочей партией, существовали разногласия по трем вопросам: должна ли будет компартия заниматься парламентской деятельностью, надо ли будет ей добиваться вступления в лейбористскую партию и, наконец, каковы преимущества политических действий в отличие от экономических?⁸⁴

Огромное воздействие на консолидацию коммунистического движения в Англии оказал В. И. Ленин. В 1919—1920 гг. он написал ряд писем, статей, работ, содержащих анализ ситуации в английском рабочем движении, дававших ценные советы английским революционерам. Левацкие ошибки многих английских коммунистов приводили их к изоляции от масс, недооценке роли партии рабочего класса, парламентской борьбы, отказу от работы в реакционных профсоюзах и т. д. Эти ошибки мешали левому крылу английского рабочего движения возглавить классовую борьбу пролетариата. Огромную роль в преодолении этих ошибок сыграла работа В. И. Ленина «Детская болезнь «левизны» в коммунизме». В ней Владимир Ильич отмечал, что в Англии «есть свежее, широкое, могучее, быстрее растущее... коммунистическое движение среди рабочих; есть несколько политических партий и организаций.., желающих создать коммунистическую партию»⁸⁵.

Объединенный временный комитет по образованию компартии, созданный в апреле 1920 г., обратился 20 июня 1920 г. с письмом к В. И. Ленину. В. И. Ленин ответил комитету письмом от 8 июля 1920 г., выразив полное сочувствие «плану немедленного образования единой Коммунистической партии Англии». Далее В. И. Ленин писал: «Я лично стою за участие в парламенте и за присоединение к «Рабочей партии» (Labour Party), при условии полной свободы и самостоятельности коммунистической работы...»⁸⁶.

На заседаниях II конгресса Коминтерна В. И. Ленин несколько раз выступал с анализом состояния английского рабочего движения. Важное значение имели его беседы с английскими делегатами, в частности с У. Галлахером. В. И. Ленин убеждал их отказаться от синдикалистских, сектантских заблуждений. Участие деятелей английского рабочего движения в работе II конгресса Коминтерна, наметившего пути борьбы за укрепление компартий, было для них подлинной школой марксизма. «Чем больше я разговаривал с Лениным,— вспоминал У. Галлахер,— тем больше я начинал понимать значение партии рабочих для революционной борьбы»⁸⁷.

Влияние Октябрьской революции на трудящихся Англии, помощь и советы В. И. Ленина пролетарским революционерам этой страны сыграли огромную роль в образовании КПВ. Первый ее учредительный

⁸³ «Communist Unity Convention». L. 1920, p. 62.

⁸⁴ См. Э. Бэрнс. Указ. соч., стр. 17.

⁸⁵ В. И. Ленин. ПСС. Т. 41, стр. 62.

⁸⁶ Там же, стр. 157.

⁸⁷ W. Gallacher. Revolt on the Clyde, pp. 252—253.

съезд проходил 31 июля — 1 августа 1920 г. в Лондоне. На нем присутствовали 152 делегата от Британской социалистической партии, Социалистической рабочей партии, Рабочей социалистической федерации, Социалистического общества Южного Уэльса и ряда независимых социалистических обществ. В январе 1921 г. в Лидсе состоялся второй учредительный съезд КПВ, на котором в ее состав вошли революционные организации шоп-стюардов во главе с У. Галлахером и А. Мак-Манусом. «Таким образом,— писал Г. Поллит,— впервые в истории английского рабочего движения была создана объединенная политическая партия нового типа, основанная на принципах марксизма-ленинизма»⁸⁸. Это имело огромное значение для всего последующего развития борьбы трудящихся Англии за свои экономические и политические права.

Защищая Советскую страну, завоевания Великой Октябрьской социалистической революции, коммунисты Англии защищали тем самым кровные интересы своего народа, дело мира, демократии и социализма. Действия английских рабочих в защиту Советской России явились ярким проявлением пролетарского интернационализма, одной из самых блестящих, боевых страниц в их истории, образцом сочетания интернациональных и национальных задач пролетариата.

⁸⁸ Г. Поллит. Октябрьская революция и английское рабочее движение, стр. 63—64.